用"穷"解释不了百岁老人乞讨

当道德滑坡到了很多人见怪不怪的地步,社会问题必然会以各种匪夷所思的方式出现。仅有制度的救助解决不了这些问题,道德失范靠钱是堵不住的。



南鲁晚报

www.qlwb.com.cn

本报地址 济南泺源大街2号

> 邮编 250014

传真(0531) 86993336 86991208

报纸发行(0531) 85196329 85196361

报纸广告(0531) 82963166 82963188 82963199

> 差错投诉 96706

发行投诉(0531) 85196528

邮政投递投诉 11185

即时互动平台



"壹点"官方APP



新浪官方微博



齐鲁晚报微信 giluwanbao002

▋评论员观察

本报评论员 沙元森

近日,一则"百岁老人沿街乞讨"的新闻引爆舆论场。此事见诸媒体之后,乞讨老人很快就在民政部门工作人员的陪同下被送回家。但是,由此引发的反思并没有结束,有人指出了农村养老体系的缺陷,也有人认为救助制度有问题。

面对百岁老人流浪街头,做一些制度反思确有必要,但是若把问题都归咎于制度,难免又一叶障目了。从媒体的调查可以看到,乞讨老人并非孤独无依,也没到不乞讨不能活的地步。相反,老人有子女多名,为了给孙子娶媳妇,家中还新盖了两栋小楼。这样的

家庭在农村即便算不上富有,给老人一个温饱还是不成问题的。老人之所以拄着拐杖流浪城市街头,无非是想补贴一下家用。有人说,这体现出一个老人对晚辈的慈爱。其实,这根本不是一曲爱的颂歌,而是一幕道德失药的写照。

家人固然没有强迫老人乞讨,但是百岁老人"要出去转转"意味着什么,做子女的不可能不知道,他们是默放了老人的乞讨。这其实就是自动放弃了对老人的赡养,听任老人踏上很可能一去不归的道路,不仅如此,做子女的还心安理得地接受了老人的乞讨所得,以便让下一代的婚事办得更风光。由此可见,这个家庭最大的问题不是贫穷,而是谁该"孝顺"谁的问题。

在传统文化中,老人在家中自有 无上权威,贾政可以把儿子打得魂飞 魄散,但是到了贾母面前却是唯唯诺 诺。这就是道德约束的力量。当然,视 代文明提倡平等的家庭关系,要求会 被人与人之间的依附关系。但是子术 赡养老人,依然是基本的道德要求,也 是法定的责任和义务。可惜,乞讨不了 是法定的责任和义务。可惜,乞讨不了 中说一不二的权威,甚至都不能理 中说一不二的权威,甚至尽法 任和义务。他外出乞讨,实际上也是 报道,老人外出乞讨在当地村里"还 报道,老人外出乞讨得这事奇怪。

当道德滑坡到了很多人见怪不怪的地步,社会问题必然会以各种匪夷所思的方式出现。近期,比百岁老人乞讨更悲惨的是毕节留守儿童自杀事件。看似不相干的两件事却有相似的根源,那就是一些人放弃了对家人

解决道德失范的悲剧,既需要完善制度,也需要重塑道德,让道德良心约束人的行为。如此,社会文明才有底线,就不会接连出现这么多让人震惊的新闻。否则,仅有制度的救助解决不了这些问题,道德失范靠钱是堵不住的。

一公民论坛

日前,厦门大学学生完成一组实验:在绿化带内放置不同的交通警示标语,结果显示,"请走人行天桥"收效甚微,而"你丑你横穿"效果却最为显著,行人横穿率直降三成。(6月17日《中国青年报》)

只要效果好 标语"丑"也无妨

□斯容

其实,像这样"简单粗暴"的标语还是大量存在的,例如笔者学校的草坪就立着"踩一棵挂一科"的警示牌。不能否认的是,这种标语的效果远比一般的温馨提示要显著得多,让人看过后有种没办法拒绝的感觉

"不管黑猫白猫,抓耗子的就是 好猫",在笔者看来,这些表面上看 上去有点儿"邪恶"的标语,也并没 有达到"粗暴"的地步,并且这些标 语的初衷都是为了文明的进步,从 这一点来看,这并没有什么不妥,可 以说是一只"好猫",适当使用也是 有利而无害的。

城市标语的设置是为了给人们路 建醇、追求效果是必然的。设置道宏效果是必然的。设置道明规则,草坪、公共厕所等公共场。 设置标语的目的是为了提配人们路交所 强置标语是为了提示人们的目的方式 强强,设置这些标语的进步,还是为了促进社会的文看后没路对走步,变,照样违反交通规则,照样践踏草坪,那这些标语就只能是形同虚设。既

然如此,那又何必多此一举呢?岂不 又是一种社会资源的浪费?

"你丑你横穿" 丑化城市文明

□王丽美

爱美之心人皆有之,"你丑你横穿"奇葩的标语之所以达到神奇的效果,或许刺激了国人的爱面子心理。显然,该标语有着提醒交通安全的良好初衷,但"你丑你横穿"用重要城吓的方式来表达遵守交规的重要性,本身就是不文明的行为。

警示、预防作用的宣传标语悬个标语是个都市的醒目之处,是城市的醒目之处,是城市市民众素质、城市管理现以语能分,是城界等,从然后的实现的一地,难以强能的强果只高城市居民对交相力。相反,那种靠语言暴力来实的市场做法,还将起到极为恶劣的亦作用。

毕竟,提升城市文明是一个潜移默化的长期过程,需要到位的宣传与严格的执法齐头并进。情法并用,通过正面引导促进市民文明素质提高,才能达到治本的效果。

媒体视点

出租车管理改革需权衡多方利益

出租车有着公共交通的属性, 出租车管理也有固有体制,出租车 管理改革并非简单地放开准入审 批、打破行业垄断就万事大吉。从 乘客的角度讲,只要打车方便、安 全舒服就可,管它是出租车还是 "专车"。但政府职能部门考量的, 还得兼顾市场秩序、乘客安全、社 会稳定。而在出租车管理改革的各 种讨论中,很多声音只是强调乘客 乘车这一单一因素,而忽略政府职 能部门需要权衡市场、出租司机、 安全营运等诸多复杂因素。这也能 在一定程度上说明,为什么在一般 人眼里,出租车改革这么简单的 事,在政府职能部门那里这么难。

众的期待,适应社会发展的节奏, 此项改革势在必行。正如中央强调的那样,把改革方案的含金量充分 展示出来,让人民群众有更多获得 感。老百姓也能透过这一改革,更 直接地分享改革红利。 出租车管理改革,考量着相关 即能部门的恕禁、当然此需要

改革就要啃"硬骨头",出租车

管理改革再难,还是得顺应广大群

传统政治领域过于注重权术, 这也正是中国人应该走出的一个 误区,权力斗争过多,必然相应带 来内耗。

中国人民大学行政管理学系副主任祁凡骅表示,现今流行的国学热,是具有负面作用的,从发展的角度来看,现代化并不是一定排斥传统,但传统无法代替现代,现代化治理肯定是以这个时代的东西为主,其他都是辅助。

随着劳动市场对名校毕业生

的追逐,名校毕业生成功的概率也 在提升。

在中国人民大学经济学院教授周业安看来,现在的大学普遍有种倾向,目标就是把自己打造成"名校"。这种策略也带动起劳动力市场的浮躁情绪。于是,高等教育也出现了强者愈强、赢家通吃。

■本版投稿信箱: ailupinglun@sina.com

省级名医家门口义诊 免挂号费、专家费

齐鲁名医下基层

大型公益巡诊第九站走进潍坊

主办: 齐鲁传媒集团 希鲁晚 私

时间:6月27日(周六)上午9:30—下午3:00 地点:潍坊市临朐县朐山医院(临朐县城朐阳路1号)

参与医院:山东大学齐鲁医院、山东大学第二医院、山东省干佛山医院、山东省交通医院、山东省口腔医院、济南哮喘病医院、济南中医精神专科医院(济南远大脑科医院)、济南血管瘤医院(济南周围血管病医院)

义诊专业: 内分泌科 耳鼻喉科 眼科 神经外科 肝胆内镜外科 脊柱外科 肛肠外科 口腔科呼吸科(哮喘) 神经内科 精神科 精神外科 血管瘤科 周围血管病科

咨询电话: 0531-85196381 0536-8538722